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Niederschrift 
 
über die 11. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ramstedt am  
20. Juli 2016 im Dörpshuus in Ramstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.55 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Christa Reese 
2. Gemeindevertreter Jan Carstensen 
3. Gemeindevertreter Carsten Flatterich 
4. Gemeindevertreter Jörg Hansen 
5. Gemeindevertreterin Silvia Jenß 
6. Gemeindevertreterin Gunhild Koester 
7. Gemeindevertreter Stefan Lukas 
8. Gemeindevertreter Carsten Petersen 
9. Gemeindevertreter Holger Schefer  
 
Außerdem sind anwesend: 
Hans-Detlef Norden, bürgerliches Mitglied 
Udo Ketels, Amt Nordsee-Treene als Protokollführer 
sowie 1 Zuhörer 
 
 
Bürgermeisterin Christa Reese begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die Beschlussfähigkeit 
fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. Die 
Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
Auf Antrag der Bürgermeisterin wird der TOP 9 ersatzlos gestrichen. Die nachfolgenden 
TOPs verschieben sich entsprechend. 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 10. Sitzung am 03.03.2016  
3. Bericht der Bürgermeisterin 
4. Berichte der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Aufstellung eines Ortsentwicklungskonzeptes für das Kirchspiel Schwabstedt 
7. Beteiligung an der SH Netz AG 
8. Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung 2016 
9. Vergabe Wegenutzungsvertrag Gas – Beschluss über die dem Auswahlverfahren zu-

grunde zu legenden Auswahlkriterien einschl. des Wegenutzungsvertragsentwurfes 
10. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2015 
11. Beschluss über den Jahresabschluss 2015 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Nicht öffentlich: 
12. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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2. Feststellung der Niederschrift über die 10. Sitzung am 3.3.2016 
 
Die Niederschrift wird festgestellt. 
 
 
3. Bericht der Bürgermeisterin 
 
Christa Reese berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Das Amtsblatt wird nicht mehr per Post verteilt. 
• Prüfbericht Kinderspielplatz liegt vor. Kleinere Mängel stellt Hans-Detlef Norden ab. 
• Infoveranstaltung Bürgerwindpark Ramstedt/Wisch am 2.5.16. 
• Zwischenzeitliche Sicherstellung neuer geplanter Landschaftsschutzgebiete durch den 

Landrat. 
• Abschluss des Verfahrens über die Genehmigung des Bebauungsplanes. Dieser 

wurde abgelehnt. Der Beschluss ist unanfechtbar. 
• Bekanntmachung Flächennutzungsplan wird vorbereitet. 
• Mit dem Kreis wird ein Ortstermin stattfinden um evtl. Bauflächen in der Gemeinde zu 

erkunden. 
• Herzlichen Dank an Alle, die beim ersten gemeinsamen Grillfest der Gemeinden Wisch 

und Ramstedt geholfen haben.  
• Es liegt eine Anfrage vor, wonach jemand auf der gemeindlichen Internetseite Wer-

bung einstellen möchte. Die Gemeindevertretung möchte dieses nicht. 
• Wehr dich – Selbstverteidigung für Frauen. Ein neuer Kurs wird angeboten. 
 
 
4. Berichte der Ausschüsse 
 
Carsten Flatterich berichtet von der Sitzung des Bau- und Finanzausschusses am 
20.6.2016. Das Protokoll liegt jedem Gemeindevertreter vor. 
Stefan Lukas berichtet von der Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend und Sport 
am 21.3.2016. Das Protokoll liegt jedem Gemeindevertreter vor. 
 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
• Das bürgerliche Mitglied Hans-Detlef Norden spricht die Sauberkeit der Jugendhütte 

nach Veranstaltungen des Jugendbetreuers an. Stefan Lukas wird das Gespräch mit 
Jasper Steffen suchen. 
 

• Ebenso weist er darauf hin, dass nach Veranstaltungen des SV Ramstedt im Dörp-
shuus der Müll vom SV zu entsorgen ist. 
 

• Carsten Flatterich spricht Unstimmigkeiten zwischen dem Ringreiterverein und dem SV 
Ramstedt bei der Nutzung des Sportgeländes an (Ringreitveranstaltungen / Fußball-
spiele). Die Gemeindevertretung kommt überein, dass die Angelegenheit direkt zwi-
schen den Vereinen zu klären ist. Die Bürgermeisterin wird im September zu einem Ge-
spräch einladen. 

 
 
6. Aufstellung eines Ortsentwicklungskonzeptes für das Kirchspiel Schwabstedt 
 
Die Bürgermeisterin informiert die Anwesenden darüber, dass auf Amtsebene beschlossen 
wurde, im Amtsbereich 7 Ortsentwicklungskonzepte zu erstellen. Diese Konzepte sind die 
Grundlage für zukünftige Förderungen. Ein Konzept kostet ca. 30.000 € und wird mit 75 % 
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gefördert. Die Kirchspielsgemeinden werden ein gemeinsames Konzept erstellen. Hierzu 
wird zu gegebener Zeit die Mitwirkung der Bürger und der Gemeindevertretung benötigt. 
 
 
7. Beteiligung an der SH Netz AG 
 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 8 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme sich mit der 
Höchstzahl der Aktien (84 Stück) an der SH Netz AG zu beteiligen. Die Finanzierung soll 
über ein endfälliges Darlehen erfolgen. 
 
 
8. Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung 2016 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Allen vorliegende 1. Nachtragshaushalts-
satzung 2016. 
 
 
9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-

gen 2015 
 
Diese werden einstimmig genehmigt. 
 
 
10. Beschluss über den Jahresabschluss 2015 und über die Verwendung des Jahres-

überschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Auf Empfehlung des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung beschließt die Gemein-
devertretung einstimmig, den Jahresabschluss zu beschließen und den Jahresüberschuss in 
Höhe von 54.380,77 € der Ergebnisrücklage zuzuführen. Die Ergebnisrücklage beträgt dann 
179.228,02 €. Das sind 21,93 % der Allgemeinen Rücklage in Höhe von 817.604,40 €. 
 
 
Um 20.55 Uhr schließt die Bürgermeisterin den öffentlichen Teil der Sitzung. Die Zuhö-
rer verlassen den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich… 
 
 
Um 21.55 Uhr stellt die Bürgermeisterin die Öffentlichkeit wieder her, teilt die Beschlüsse mit 
und schließt die Sitzung mit einem Dank an alle Anwesenden. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin      Schriftführer 


